
■ Mekkora szere-

pe van a készpénz-

nek ma Ma gyar or-

szágon?

– A tapasztalatok 
azt mutatják, hogy 
nagyon nagy – 

ahogy az angolok mondják: cash is king! Ennek 
több oka is van: az egyik legfontosabb talán az, 
hogy habár a fizetések ma már számlára érkez-
nek, az emberek – fôleg a vidéki kistelepüléseken 
– az elektronikus fizetési lehetôségek korlátossá-
ga miatt az elsô adandó alkalommal kiveszik a 
pénzt a számláról. A nyugdíjak jelentôs része is 
készpénzben érkezik a lakossághoz. Van egy 
másik fontos oka is a készpénz nagyfokú hasz-
nálatának, hogy a magyar lakosság jó része bi-
zalmatlan az elektronikus fizetési lehetôségekkel, 
pénzmozgatással szemben. (Nem csak az idô-
sebb generáció tagjaira, vagy a szegényebb réte-
gekre kell gondolni – van olyan fiatal kollégám, 
aki amint a számlára megérkezik a fizetése az 
adott hónapban elköltésre szánt összeget kiveszi, 
hogy ne lássa senki mikor, mire költ. Ez is egy 
szempont.) 
■ A fenti példa szerint az ATM-ek fontos kész-

pénzforrások.

– Így van. Alapvetôen két forrásból jutnak az em-
berek készpénzhez: vagy eleve a kifizetések így 
történnek számukra, vagy a számlájukról vonják 
le a készpénzt. Ez utóbbi jellemzôen automaták-
ból történik.

2011-ben az MNB statisztikái szerint összesen 4907 
bankautomata üzemelt az országban. Ez 2010-hez 
képest 1,3 százalékos növekedést jelent. A telepítet 
automaták zöme Budapesten és Pest megyében talál-
ható. A megyék esetében alap vetôen a településszám 
a meghatározó, hiszen minél több település van egy 
megyében, annál több automatával lehet megoldani a 
lakosság kényelmes készpénzellátását.

■ A lakosságnak tehát fontos az ATM, de a 

pénzintézetek miként viszonyulnak a berende-

zésekhez?

– Változóan. Felismerték, hogy megfelelô ATM-le-
fedettség nélkül nagyon nehéz az ügyfél elége-
dettséget fenntartani. A lakosság részérôl elvárás, 
hogy az automatákat elérjék, ne kelljen 10-20-30 
kilométereket utazni a készpénzfelvételi lehetôsé-
gekért. 
■ Mégsem lehet minden településen gond nél-

kül automatát találni.

– Látni kell, hogy a pénzintézet számára az auto-
mata nyûg: elviszi az erôforrásokat, a likviditás egy 
részét, nem tud a fôtevékenységre koncentrálni. 
Mivel egy nem mûködô, vagy éppen „pénzhiányos” 
ATM inkább haragot gerjeszt az ügyfelekben, a 

megfelelô üzemeltetés biztosításához jelentôs erô-
források kellenek. Éppen ezért a pénzintézetek na-
gyon körültekintôen járnak el, mikor kiválasztják az 
ATM-k telepítési helyeit. Még mindig kevésbé jelent 
presztízscsökkenést, ha nincs ATM az adott telepü-
lésen, mintha sokszor lenne kénytelen üres kézzel 
távozni a berendezéstôl az ügyfél, vagy éppen el-
hanyagolt lenne a berendezés környezete, és ezt 
társítaná a bank imázsával az ügyfél.
Egy ATM telepítésének és üzemletetésének a költ-
ségei csak igen magas tranzakciószám mellett 
térülnek meg, ezért egy pár száz fôs településre 
pénzügyileg nem éri meg automatát telepíteni. 
Ráadásul ilyen településeken zömében idôsebb 
emberek élnek, akik általában a nyugdíjat kész-
pénzben kapják, tehát ez is csökkenti a kihasz-
náltságot.
■ Itt léphetnek be az értékláncba a speciálisan 

készpénzlogisztikával és ATM-üzemeltetéssel 

foglalkozó szolgáltatók.

– Ma már ez is egy külön iparág. Az ATM-k kielé-
gítô üzemeltetéséhez, specializált know-how-ra, 
technikai és technológiai szaktudásra van szük-
ség. Egy professzionális szolgáltatóval szemben 
alapvetô elvárás, hogy ki tudja választani az új 
ATM-k legjobb elhelyezését, meg tudja szervezni 
a készpénztöltést úgy, hogy soha ne álljon üresen 
a berendezés, munkatársai képesek legyenek a 
kisebb javításokat a helyszínen, a nagyobb kar-
bantartást telephelyen elvégezni. Emellett az au-
tomatákba elektronikusan feldolgozott és ellenôr-
zött bankjegyet lehet csak visszatölteni – ennek a 
rendszernek a kiépítése nem tíz fillér, 50-60-100 
ATM-ért nem is biztos, hogy megéri.
■ Hasonlóan fontos a biztonság kérdése is. Egy 

integrált szolgáltató által üzemeltetett automata 

biztonsági szintje magasabb?

– Ez összetett kérdés, hiszen a biztonság kérdés-
köre sok mindent lefed. Elôször is ott van az 
üzembiztonság kérdése. Ennek tekintetében biz-
ton ki merem jelenteni, hogy egy professzionális 
szolgáltató által kiszolgált berendezés üzembiz-
tosabban mûköd het, mint egy saját kezelésében 
álló készülék. Ennek oka az, hogy egy szolgálta-
tó stabilan tud viszonylag nagy erôforrásokat a 
karbantartásra, töltésre-ürítésre fordítani, mivel ez 
a mûködési profilja. A 24 órás távfelügyelet révén 
a meghibásodásokat szinte valós idôben érzéke-
li a cég, ezeket ráadásul az arra felkészült üze-
meltetô akár 1-2 órán belül képes javítani. A ta-
pasztalatok szerint az átlagosnál magasabb a 
karbantartás szintje is.
Maga a fizikai biztonság is nagyobb lehet. Ez 
adódik abból, hogy a telepítési helyszínek kivá-
lasztásakor az ügyfélforgalom mellett a biztonsá-
gi szempontokat is mérlegeli egy szolgáltató. 
Nem mindegy, hogy egy forgalmas vagy egy tel-
jesen kihalt utcába tesszük a készüléket, vagy a 
töltéshez és ürítéshez kettô vagy ötvenkettô mé-
tert kell gyalogolniuk a munkatársaknak. Alapvetô, 
hogy az automaták rögzítése megfelelô legyen, 
és lehetôleg zárt térbe kerüljenek. Nagyon fontos, 
hogy a töltési-ürítési folyamatnál a képzett pénz-
szállítók a lehetô legkisebbre mérsékeljék a ve-
szélyforrásokat, odafigyelnek a járókelôk bizton-
ságára.
■ És ez még csak az automaták kezelése volt. 

A készpénzt viszont szállítani is kell.

– Ez is szorosan kapcsolódik az ATM-üzemelte-
téshez és a készpénz-logisztikai szolgáltatások-
hoz. Holott a biztonság kérdése az egész folya-
mat – a berendezések telepítésétôl kezdve a 
begyûjtött készpénz elektronikus feldolgozásáig 
terjed – ez az a lépcsôfok, ahol a közvélemény 
szemében a leginkább a biztonság kerül elôtérbe. 
A látványos védelmi eszközökön túlmenôen – 
páncélautó, egyenruhában dolgozó fegyveres 
ôrök – azonban itt is inkább a láthatatlan té-
nyezôk növelik a biztonságot. Ilyenek az útvonal-
tervezés, a valós idejû felügyelet, a képzés. Az 
utóbbi idôben ezeknek köszönhetôen a külsô tá-
madások száma jelentôsen le is csökkent.

K.
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G Y Ú J T Ó P O N T

JELENTÔS NÖVEKEDÉS VÁR AZ ATM-PIACRA – NÖVEKVÔ KÉSZÜLÉKSZÁM ÉS EMELKEDÔ 

SZOLGÁLTATÁSI SZÍNVONAL JELLEMZI AZ ELJÖVENDÔ ÉVEK PIACI TRENDJEIT

■ Az ATM-ellátottság tekintetében a kelet-közép-európai régió nem tartozik a vezetô térségek közé, a piac bôvülése a 
maga 7 százalékos növekedésével a harmadik legdinamikusabb lesz a világon 2016-ig – mutat rá egy friss elemzés. 
Ezzel a növekedési ütemmel a jelenleg 2,2 millió ATM készülékkel bíró globális piacon jelentôset léphet elôre a térség 
a mostani 9 százalékos részesedésérôl. ■ Ázsiában és a csendes-óceáni térségben található jelenleg a legtöbb – kö-
zel 800 ezer – bankautomata. A készülékek számát tekintve a majd’ 500 ezer darabos kínálatával az észak-amerikai 
piac a második, míg a harmadik helyet közel 380 ezer telepített berendezéssel Nyugat-Európa birtokolja. A vizsgált 
maradék három régióban összesen nincs annyi telepített ATM, mint a piacvezetô régióban – Dél-Amerika alig 250 ezer, 
a kelet-közép-európai régió szûk 200 ezer, míg a régiós lista utolsó helyén tanyázó közel-keleti és afrikai térség alig 
110 ezer telepített készülékkel rendelkezik. ■ Az elôrejelzések szerint a legnagyobb növekedésre – mintegy 9,5 száza-
lékos bôvülésre – a Közel-Keleten és Afrikában számít az iparág, ezt a régiót 9 százalékos bôvüléssel követi az ázsiai 
és csendes-óceáni térség. Ezeket szorosan követi majd Kelet-Közép-Európa és Dél-Amerika a maga 7, illetve 6 száza-
lékos növekedési ütemével. A jelenleg már megfelelô ATM ellátottsággal rendelkezô Észak-Amerika és Nyugat-Európa 
növekedése még a 2 százalékot sem fogja elérni. ■ A telepített ATM készülékek országonkénti toplistáját a 2010-es 
adatok alapján az Egyesült Államok vezeti 424 ezer készülékkel, a második helyen Kína áll 271 ezer, míg a harmadi-
kon Japán 191 ezer berendezéssel. A százezresek klubjában további két ország, Brazília (156 ezer) és Dél-Korea (kö-
zel 105 ezer) kapott helyett. A fejlôdési ütemre vonatkozó elôrejelzések alapján a sorrend 2016-ra jelentôsen átren-
dezôdik majd, hiszen míg a jelenleg listavezetô Egyesült Államokban addigra csupán mintegy 13-14 ezerrel nô majd 
az ATM-ek darabszáma, Kínában várhatóan mintegy 370 ezer bankautomatát telepítenek majd. ■ Hasonlóan fontos 
piaci trend, hogy a készülékek mennyiségének változásával párhuzamosan szélesedni fog a készülékek által kínált 
szolgáltatások palettája is. Ma már nem számít újdonságnak, ha egy készülékbôl nem csak felvenni lehet a készpénzt, 
de a számlánkra is befizethetünk. A technológia fejlôdése mellett lehetôvé teszi a bankszámlamûveletek elvégzését, át-
utalások lebonyolítását, számlák befizetését is. Fôleg a fejlett ATM-kultúrával rendelkezô térségekben ma már szolgál-
tatásokat – jegyeket vehetnek, terméket rendelhetnek – is igénybe vehetnek a felhasználók.

Korai temetniKorai temetni az ATM-eket!az ATM-eket!
Hiába állítják sokan, hogy eljárt felette az idô, a készpénz szerepe 

globálisan még mindig kiemelkedô és ezzel párhuzamosan folya-

matosan nô a bankautomaták száma világszerte és Magyarországon 

is. Kárpáti Balázst a Brink’s ügyvezetô igazgatóját kérdeztük az 

ATM szolgáltatás jövôjérôl.
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